

看好农民的“钱袋子”，理好农村集体经济的“家底子”，守好农业的“命根子”，管好涉农项目资金审批分配的“印把子”……今年2月27日，全省启动“三湘护农”专项行动以来，衡阳市纪检监察系统闻令而动，各级纪检监察干部从机关“下沉”农村田间地头——

咱村里来了群“护农人”

■衡阳日报全媒体记者 易成章

四月秀蔓，五月鸣蜩，良苗怀新。
“请问你们村农村集体经济合同专项整治成效怎样？”
“老乡，你今年购买的农资质量如何？”
……

从今年春耕开始，蒸湘大地，广袤农村，“三湘护农”人悄然出击。

明察、暗访、监督、办案，建章、立制。在农资门店、田间地头、线上线下……全市各级纪检监察干部从机关“下沉”农村，“三湘护农”专项行动步稳蹄疾。一批“蝇贪”裁了，一批制度“补丁”打起来了，老百姓手中的“饭碗”端得更牢了。



衡阳市纪委监委工作人员在常宁市新河镇高朋村就“三湘护农”专项行动工作成效开展屋场恳谈会。



衡阳市纪委监委工作人员在耒阳市哲桥镇督导“三湘护农”工作开展情况。

“码”上办，马上办

要做到令行禁止，专项监督是最直接而有效的手段之一。

刘先生是衡南县云集街道响鼓岭村人，得知组里一块集体土地不明不白地被种上树。然而关于这块土地，组里既没有召开村民代表大会，也没有签订土地流转合同。

他想起此前村里的监督服务微信群中有人说全县正在推行“清、易通、‘码’上办”服务，上面有“纪委书记‘码’上查”二维码，便试着扫码反映相关情况。

不到一个小时，刘先生就收到衡南县纪委监委的响应。经过衡南县云集街道纪工委核查后发现，原来是刘先生所在村民小组组长李某擅自决定，将组里约三亩集体土地平整后，用于为村民小组建果树苗圃。云集街道纪工委对李某进行了批评教育，责令其停止施工，待征得群众同意，完善相关手续后才能施工。

衡南推行的“码”上监督，可谓让“三资”监管有了“千里眼”。其他各县市区纪委监委也各显其能，让监督“零距离”“无盲区”，助推“三湘护农”专项行动平稳有效推进。

耒阳市纪委监委推行“一月一专题”监督模式。通过每月明确监督工作重点、监督方式等，统筹该市各级纪检监察力量，精准开展靶向监督。

常宁市全面推行“清廉湾村明白墙”“阳光村务公开栏”“三务公开微信群”等小妙招，对村（居）“小微权力”实行清单化管理。

蒸湘区纪委监委从不同领域选取20人担任村务监督员，进一步推动监督深入基层、直插末梢，让群众在家门口就可以表达诉求。

花式监督极大地激发了农民参与基层监督的热情，更有效地保障农民的知情权、参与权和监督权。

当然，面向“三农”的工作，必须做到心中有情、脚下有泥。开展好“三湘护农”专项监督，必须到一线去，到田间地头去，听民声、察民情、访民意，将问题收集在基层、化解在基层。

“老板，请出示一下店里的资质证明，我们需要查看种子的经营备案、证件是否齐全。”

“春耕生产物资储备如何？打算种多少亩早稻？惠农补贴款收到没……”

同一片开阔的田地，仅一埂之隔，一边种满了水稻，长势喜人；另一边杂草丛生，一片荒芜。这里有何蹊跷？耒阳市“三湘护农”专项督查人员在路过余庆街道南桥村时，敏感地察觉到这一情况，迅速上报。耒阳市纪委监委立即启动问题交办。问题最终得到妥善解决，荒废的农田被补种上农作物。

今年开春以来，全市各级纪检监察干部把“办公室”搬到农耕一线，在农资销售市场、在水渠边、在田埂上……从小切口入手，与农民面对面，对高标准农田建设、惠农补贴政策落实、耕地“非农化”和基本农田“非粮化”整治等情况开展专项监督检查。



到农村去，到田间地头去

令起2月27日。当天，全省乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作会议召开。会议决定在全省启动“三湘护农”专项行动，坚持以查办案开路，为乡村振兴提供坚强纪律保障。

衡阳极速响应！

2月28日，市委书记刘越高对全市开展“三湘护农”工作作出批示。

3月2日、3月8日，刘越高两次主持召开市委常委会进行专题研究，对“三湘护农”方案进行审议。

3月6日，市纪委召开常委会，专题研究“三湘护农”，确定了“五个一”工作，为接下来的具

体行动奠定基调：即召开一次部署会、通报曝光一批典型案例、起底一批问题线索、查处一批重点案件、完善一批规章制度。

3月10日，全市“三湘护农”工作部署会召开。此次会议正式向全市各级纪检监察干部发出信号：“三湘护农”，到农村去，到田间地头去。

挂图作战，压茬推进。在部署会上，解读了专项行动工作方案，明确成员单位职责，确定责任部门、时间节点，构建全程整治“闭环”体系。目前，市本级和各县市区，以及市财政局、市自然资源和规划局、市农业农村局、市乡村振兴局均制定了工作方案，组建了工作队伍，召开了动员部署会。

专项行动的目标和重点也非常明确：紧盯农民的“钱袋子”，督促开展惠农补贴资金突出问题整治；紧盯农村集体经济的“家底子”，加强农村集体“三资”管理，铲除农村腐败现象滋生土壤；紧盯农业的“命根子”，严守耕地保护红线，坚决遏制耕地“非农化”，有效防止基本农田“非粮化”；紧盯涉农项目资金审批分配的“印把子”，严肃查处涉农项目资金分配、使用中的腐败和作风问题。

时间明确，人员明确，任务明确。护农路上怎么干？身子沉下去，办法想出来……

要“找漏洞”，更要“打补丁”

点的突破是“标”，面的规范才是“本”。

市纪委监委相关负责人表示，专项行动既要“当下改”，更要“长久立”。“要强化点上突破和面上治理，牢固树立办案、整改、治理和办案、监督、警示一体贯通的理念，对专项行动中发现的体制机制问题和制度漏洞，要及时下发纪律检查和监察建议书，打好制度‘补丁’，做到举一反三、建章立制、源头治理。”

“你们村低保档案还存在管理不规范的地方，动态管理不及时，残疾人‘两项补贴’发放名单未按月进行公示”……

5月中旬，珠晖区东阳渡街道荷曙村进行了“驻场解剖麻雀”式自查自纠。解剖的“麻雀”是“惠农补贴资金”，区纪委监委和区财政局联合驻场检查指导。

“驻场解剖麻雀”式工作方法，是珠晖区纪委监委在“三湘护农”专项行动中的新探索。

驻场检查组将检查情况形成问题清单、整改

清单和检查报告，及时将自查自纠中发现的问题上报。到目前为止，珠晖区“驻场解剖麻雀”式自查自纠共检视查摆问题35个。其中涉及惠农补贴资金方面问题6个，农村集体“三资”管理方面问题27个，耕地“非农化”“非粮化”方面问题2个。

同时，该区以“驻场解剖麻雀”中发现的问题为切入点，剖析典型问题，举一反三推动问题单位查漏补缺、落实整改、建章立制。目前已推动立行立改问题28个，正在整改问题7个。

“点”的突破是为了更好地促“面”的规范。与珠晖区做法类似的还有衡阳县。

自开展“三湘护农”专项行动以来，衡阳县共查处涉农领域案件15件，给予党纪政务处分15人。但衡阳县并未止步于此。

衡阳县还出台了《村级集体资金管理办法》《村级小微工程项目建设管理办法（试行）》等制度性文件，进一步加强和规范村级集体资金管理。

5月初，记者在库宗桥镇华山村村部会议室见证了田间渠道项目招投标。该村邀请县纪委监委、镇纪委、村务监督委员会、村民代表全程参与招投标监督。“村级集体资金管理‘阳光操作’，村民心服口服。”旁义组党员村民代表左龙飞说。

放眼全市，纪检监察部门对专项行动中发现的体制机制问题和制度漏洞，着力督促、推动打好制度“补丁”，持续释放和放大监督效果。

市乡村振兴局联合市财政局下发了《关于开展衔接推进乡村振兴补助资金政策落实情况市级复查的通知》。衡南县印发了《衡南县耕地抛荒责任追究办法》（清办〔2023〕9号）等4个文件。祁东县委常委会研究通过了《祁东县关于进一步加强乡镇财政管理的意见》《祁东县村级集体资金资产资源管理规定》。

通过打好一个个制度“补丁”，让全市“三湘护农”专项行动达到标本兼治效果。



石鼓区纪委监委工作人员在角山镇前进村向村民了解惠农政策落实情况。



衡山县纪委监委“三湘护农”专项督查组与农户进行面对面交流，了解惠农政策落实情况，收集群众在春耕生产中遇到的问题和困难。



衡南县纪委监委工作人员在车江街道铁市村了解高标准农田项目质量和后期管护情况。

“在办案中监督，在监督中办案”

责任人处理不到位的不放过，问题整改不彻底的不放过。

衡阳县关市镇梅麓原村干部文某以帮助村民申请危房改造补助资金为由，索拿“好处费”1.1万元。该案被衡阳县纪委监委查处，文某受到开除党籍处分，违纪资金被全额追回。

衡南县三塘镇龙头岭唐酒铺组周某挪用该组征地补偿款47.39万元、青苗补偿款1万元，用于归还个人债务和家庭日常开支。周某受到开除党籍处分，被衡南县人民法院判处有期徒刑八个月，缓刑一年六个月，违纪资金全部予以追缴，并退还给群众。

衡东县荣桓镇原山塘村7组组长向某挪用本组土地使用补偿款99.4258万元，给他用于营利活动。在衡东县纪委监委查处后，向某被开除党籍。

在严的主基调下，全市各级纪检监察机关敢于“亮剑”，一批“蝇贪蚁腐”现形栽了跟斗，强力释放“不敢腐”的震慑。

据悉，“三湘护农”专项行动以来，全市紧盯涉农领域群众反映强烈、问题疑难复杂的问题线索，采取“室组地”联合办案机制集中攻坚，共立案273件，留置10人，移送司法28人，给予党纪处分251人，给予政务处分44人，组织处理169人，通报3起惠民惠农财政补贴资金“一卡通”问题典型案例。

“专项行动不是一阵风，更不是为了应付考核，而是要真发现问题、真解决问题、真化解矛盾，将监督成效摆在更加突出位置。每个步骤都要环环相扣，每项任务都要明确具体时限，确保常抓不懈，干一件、成一件，不达目的绝不收兵。”市纪委监委相关负责人表示。